

## Отчет о работе Архива Президента РК за 2019 г.

В январе 2019 г. Администрацией Президента РК была проведена комплексная проверка деятельности Архива и его филиала в г. Нур-Султан за период 2015–2018 гг. В период с 22 по 30 апреля 2019 г. Счетным комитетом по контролю за исполнением республиканского бюджета был проведен государственный аудит деятельности Архива за 2015–2018 гг.

В 2019 г. Архив продолжил создание электронного архива, внедрение информационных технологий в учреждениях-источниках комплектования, подготовку методических пособий, повышение квалификации работников ведомственных архивов и популяризацию историко-архивного наследия. В соответствии с законодательством РК об информатизации, Единая информационно-поисковая система Архива Президента РК «Электронный архив» введена в промышленную эксплуатацию и включена в реестр информационных систем Архитектурного портала «Электронного правительства» (Регистрационный номер KZ-П-190000222).

В области информационных технологий и ускоренного создания электронного архива проводится работа по модернизации баз данных, систематизации массива отсканированных документов, оцифровка описей. За 2019 год оцифровано **25,2 тыс.** дел на бумажных носителях. Проводилась работа по модернизации и развитию официального сайта Архива Президента РК: новостной блок, RSS-канал. Количество посещений сайта превысило **368,8 тыс.**

На Международном форуме «Память во имя будущего» в г. Нур-Султан был презентован 3-й том документального сборника «Из истории депортаций. Казахстан. 1939–1945 гг.», подготовленный совместно с Ассамблеей народа Казахстана.

Расширилась связь с вузами, научными и архивными учреждениями Казахстана и зарубежных стран. Совместно с КазНУ им. аль-Фараби, Российским государственным гуманитарным университетом была проведена III Летняя школа молодых архивистов стран СНГ. Проведена II Международная научно-практическая конференция «Архивное дело на современном этапе: проблемы, практики, инновации», приуроченная 25-летию Архива. В рамках конференции состоялась презентация монографии «Организация архивного дела в Казахстане: практики, проблемы, инновации», в которой подведены итоги проведения научно-исследовательской работы Архива Президента РК по актуальным проблемам и современным методикам архивного дела. Заключен договор о сотрудничестве с Казахским национальным педагогическим университетом им. Абая. Для повышения качества подготовки архивистов в КазНУ им. аль-Фараби, на базе Архива открыта учебно-производственная кафедра документоведения и архивного дела КазНУ им. аль-Фараби.

**Приняты меры по комплектованию Архива новыми документальными комплексами.** На государственное хранение принято **6859** дел, в том числе видеодокументов НАО «Телерадиокомплекс Президента РК» за 1995-1997 гг. – **395**.

27 сентября было проведено совещание с руководителями и работниками учреждений – источников комплектования Архива Президента Республики Казахстан в г. Нур-Султан. На совещании были подведены итоги и дан анализ вопросу организации делопроизводства и архивного хранения документов в учреждениях-источниках комплектования Архива Президента РК за 2016-2019 гг. и принята резолюция.

В настоящее время в список вошло 42 учреждений и общественных объединений. В течение отчетного периода в список были включены: ОЮЛ «Ассоциация «Мицва» Казахстана, ОЮЛ «Ассоциация корейцев Казахстана», РОО Карачаевцев – Балкарцев «Бірлік», ГУ «Канцелярия Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы», РГУ «Служба центральных коммуникаций при Президенте РК», Агентство Республики Казахстан по регулированию и развитию финансового рынка.

По итогам исполнения планов совместных мероприятий с учреждениями – источниками комплектования Архива по развитию документирования и ведомственного хранения документов, была оказана практическая и методическая помощь 23 учреждениям по экспертизе ценности архивных документов и формированию 7,9 тыс. дел для подготовки их к передаче на государственное хранение. Увеличение объемов экспертизы ценности связано с внеплановой экспертизой документов Министерства иностранных дел РК за 2005 г., увеличением дел постоянного хранения партии «Nur Otan» за 2013-2016 гг., Счетного комитета по контролю за исполнением республиканского бюджета за 2017 г., Управления Делами Президента РК за 2017 г.

Для архивных и делопроизводственных служб в г. Нур-Султан, г. Алматы проведены 12 семинаров по вопросам документирования и архивного хранения. Проведены 8 комплексных и контрольных проверок: Медицинский центр Управления Делами Президента РК; Министерство иностранных дел РК; Центральный аппарат партии «Nur Otan»; Турецкий этнокультурный центр «Ахыска»; ТОО «Корпорация Алмалы»; Школа политического менеджмента партии «Nur Otan»; Агентство Республики Казахстан по делам государственной службы; РГУ «Қоғамдық келісім» при Президенте РК.

Организована работа коллегиальных органов.

На 15 заседаниях Экспертно-проверочной методической комиссии Архива рассмотрено 104 вопроса по результатам экспертизы ценности документов, описи дел, номенклатуры, представленные учреждениями.

На 7 заседаниях дирекции обсуждено 18 вопросов о текущей работе Архива, в том числе заслушаны отчеты о состоянии организации документирования и архивного хранения документов в Счетном комитете по контролю за исполнением республиканского бюджета, в ГУ «Медицинский центр Управления Делами Президента РК».

**Приняты меры по обеспечению сохранности документов Национального архивного фонда.** Проведены реставрационно-профилактические работы с архивными документами. Отреставрировано **25,4** тыс. листов. Для создания страхового фонда фотокопировано **1705** ед.хр. на **160,0** тыс. кадрах микроплёнки.

**Организована популяризация историко-архивного наследия.** В течение отчетного периода проведено 13 историко-документальных выставок, в том числе ко Дню благодарности; к 20-летию партии «Нұр Отан»; к 120-летию со дня рождения академика К. Сатпаева; к 25-летию Архива; ко Дню Первого Президента РК, к 125-летию со дня рождения общественно-политических деятелей Казахстана С. Сейфуллина, И. Жансугурова, Б. Майлина, Т. Рыскулова, С. Ходжанова.

Документы Архива продолжают пользоваться большой потребностью, и объемы возрастают из года в год. Для использования в Читальный зал исследователям, сотрудникам архива, в справочный стол выдано 41,0 тыс. дел.

Особое внимание уделялось обеспечению конституционных прав граждан на архивную информацию и защиту их законных интересов. За отчетный период исполнено 458 социально-правовых и тематических запросов, поступивших от учреждений и граждан.

В результате активной пропаганды архивных фондов через СМИ, Интернет и социальные сети увеличилось число исследователей. В Читальном зале работало 497 исследователей, из них 21 исследователей из других стран (США, Венгрия, Великобритания, Турция, Япония, Китай, Франция, Австрия, Австралия, Польша, России).

В области научной публикации документов Архив осуществлял подготовку 3 сборников документов: «Из истории депортаций. Казахстан 1945-1956 гг.», Книга 4; «Жумабай Шаяхметов 1938–1955 гг. Документы и материалы»; «Б. Казыханова. Сборник документов».

**Велась работа по продвижению имиджа Архива.** Для планомерного освещения деятельности Архива Президента РК утвержден событийный ряд и медиаплан на 2019 г. и осуществлялась его реализация.

Состоялись дни Архива Президента РК в г. Нур-Султан. На мероприятиях, организованных на базе Государственного архива г. Нур-Султан, приняли участие представители архивных учреждений Акмолинской, Жамбылской, Карагандинской областей.

Архивом проводилась активная работа по информированию населения о его деятельности. За отчетный период в газетах, журналах, интернет-изданиях и телеканалах опубликовано 139 публикаций по актуальным вопросам новейшей политической истории Казахстана, документоведения и архивоведения. Сотрудниками Архива подготовлены 75 статей. Информация о мероприятиях Архива активно освещается на веб-сайте [archive.president.kz](http://archive.president.kz), в социальной сети facebook.

В газетах «Егемен Қазақстан», «Казахстанская правда», «Вечерний Алматы», были опубликованы материалы о 25-летию Архива, 100-летию газеты «Егемен Қазақстан», на телеканалах «Хабар», «Хабар 24», на сайтах «Казинформ», «E-history.kz» были освещены основные положения государственной программы «Архив 2025», о проведенных Днях Архива Президента РК в г. Нур-Султан, совместно с Государственным архивом г. Нур-Султан.

В газете «Казахстанская правда» опубликованы интервью с директором Архива Д. Абдукадыровой «Хранители памяти», «Хроники цифрового

формата» к 25-летию Архива, статья «История в документах». В газете «Егемен Қазақстан» статьи «Президент Архивіне – 25 жыл», «Ататегін іздеуші архивке барады» о работе Архива.

В газете «Коре Ильбо.kz» опубликован материал «Сотрудничество, интересное для всех» о сотрудничестве Архива Президента РК с Национальным архивом Кореи (НАК).

В газете «Deutsche Allgemeine Zeitung» опубликован материал «Встреча «Архивы и общество»: профессор Штефан Карнер (Австрия)» о прошедшем мероприятии с австрийскими учеными.

Для итоговых программ «Жеті кун» телеканала «Хабар» были подготовлены сюжеты «Мемлекет басшысы «Архив–2025» бағдарламасын қолға алуды жүктеді» и «Тайны архива», приуроченные реализации архивами программы «Архив–2025».

Архив Президента РК провел IV городскую студенческую Олимпиаду по документоведению и архивному делу среди студентов КазНУ им. аль-Фараби, КазНПУ им. Абая. Мероприятие приурочено к Году молодежи Казахстана и нацелено на развитие творческой активности студентов, популяризацию и пропаганду профессий документоведа и архивиста.

Сотрудники Архива приняли участие в III Республиканском конкурсе молодых архивистов, проведенном в г. Кызылорде. Конкурс был инициирован Архивом Президента РК в 2015 году в целях повышения квалификации молодых архивистов, повышения уровня знаний и обмена опытом.

**Дальнейшее развитие получили международные отношения.** В этом направлении активизировалась партнерская работа с архивистами Польши, России, Южной Кореи, Италии, Узбекистана, Кыргызстана. В рамках соглашений о сотрудничестве между Архивом Президента РК и Архивом Института национальной памяти Польши (Варшава), директор Архива Д.Ю. Абдукадырова, руководитель управления использования документов Б.А. Касенов приняли участие в мероприятиях по обмену архивным опытом, в городах Варшава и Гданьск.

Сотрудники Архива Шайлазымов Б.Д., Зейнелов Ж.С., Дуйсенова Г.Н. прошли курсы повышения квалификации на базе Национального Архива Кореи в г.Сеул по программе RAMP (Records and Archives Management – Управление записями и архивами).

Директор Д. Абдукадырова, заместитель директора А. Мустафина, по приглашению Исполнительного совета Международного института архивной науки Триеста и Марибор, приняли участие в международной конференции «Архивная наука и реакция на изменения в социуме в архивной теории и практике», проведенной под патронажем Международного совета архивов (ИСА) к 29-ому Международному дню архивов и 13-ой Международной осенней архивной школе.

Заместитель директора А. Мустафина приняла участие в 20-й конференции Евро-Азиатского регионального отделения Международного Совета Архивов (Евразика) «Современные проблемы в области использования архивных документов», в г. Бишкек.

Сотрудники Архива приняли участие и выступили с докладами на 21 международных научно-практических конференциях в Италии, Польше, России, Кыргызстане и Казахстане.

Организованы встречи с участием профессора Назарбаев Университета Д. Муна (Университет Йорка, Великобритания), со специалистом по сохранности электронных документов из (Университет Миннесоты (США) К. Макфадденом, где обсуждались вопросы консервации и реставрации аудиовизуальных документов с использованием современных компьютерных технологий, включая технологии создания 3D образов архивных документов.

В рамках цикла мероприятий «Архив и общество» в Архиве Президента РК состоялись встречи с исполнительным директором Института германских и восточно-европейских исследований Геттингенского исследовательского центра А.Айсфельдом; с австрийскими историками-учеными Ш. Карнером, Д. Бахером, Х. Кнолем, Й. Фоглем, П. Фельхизом из Института по изучению последствий войн им. Л. Больцмана; с советником Посольства Японии в РК Окава Соитиро; с Генеральным Консулом Литовской Республики в г. Алматы Д. Виткаускасом.

Состоялись 2 заседания Общественного совета, были обсуждены Программа «Архив – 2025», а также вопросы о текущей работе и предстоящих планах работы Совета; 1 заседание Научного совета Архива, где был утвержден план-проспект 4-ой книги из серии «Из истории депортаций. Казахстан 1945-1956», рекомендована к изданию рукопись сборника документов «Жумабай Шаяхметов. 1938–1955 гг. Документы и материалы».

Для слушателей Академии государственного управления при Президенте РК были проведены лекции и практические занятия по документационному обеспечению управления, архивному хранению документов и информационным технологиям.

На базе Архива, совместно с Институтом информационных и административных технологий, были организованы 3 цикла 4-х дневных курсов повышения квалификации для сотрудников делопроизводственных служб и архивистов по документоведению и архивоведению, в том числе 2 выездных (г. Шымкент, г. Тараз).

С целью практического изучения вопросов ведения научно-справочного аппарата, картотек и каталогов архивов, целесообразности создания единого классификатора документной информации, перевода научно-справочного аппарата в цифровой формат, была организована работа Научно-методического центра и проведено 11 семинаров-практикумов с участием сотрудников архивных учреждений, работников делопроизводственных и архивных служб учреждений – источников комплектования Архива Президента РК.

Сотрудниками Архива подготовлены 10 информационно-методических изданий по вопросам выявления, описания, учета и хранения особо ценных документов; составлению номенклатуры дел, описей дел, научно-справочного аппарата к ним, акта о выделении к уничтожению дел, проведению экспертизы ценности документов и формированию дел, по созданию микрофиш страхового фонда на оборудовании SMA 35; по сканированию архивных

документов на бумажной основе, по подготовке и организации документальных выставок.

**В области кадрового обеспечения,** прошли курсы переподготовки, повышения квалификации: в Академии государственного управления при Президенте РК – 5 сотрудников, в Институте административных и информационных технологий – 2 сотрудника, В Общем отделе Администрации Президента РК – 2 сотрудника. 3 сотрудника Архива были отмечены государственными наградами.

**В области финансирования, Архивом** освоено 100% программы 003 «Услуги по обеспечению сохранности архивного фонда, печатных изданий и их специальное использование».